                                              Шалимова Людмила Михайловна                                                                                                                         
ТЕМА: «РЕШЕНИЕ ЛОГАРИФМИЧЕСКИХ УРАВНЕНИЙ».                                    У – 2

ЦЕЛЬ: закрепить умения и навыки учащихся решать логарифмические

             уравнения; развивать логическое мышление учащихся.

Схема посадки учащихся на уроке

                  I   ряд                                II ряд                                III ряд
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                                                ХОД УРОКА.

1. Организация начала урока.

2. Постановка задач урока.

-На прошлом уроке вы познакомились с новым видом уравнений -

  логарифмическими. Сегодня наша задача заключается в том, чтобы

  закрепить ваши умения и навыки в решении уравнений, используя

  при этом различные приемы.

3. Проверка усвоенного материала.

(А) Группа ссс выполняет самостоятельную работу через копирку.

      Каждому ученику из группы ссс раздается контрольный 

      (чистый) и лист копировальной бумаги. Контрольный лист и 

       копировальную бумагу учащиеся вкладывают в тетрадь.

       Ученик выполняет самостоятельную работу в тетради, копия

       получается на контрольном листе. В это время два  ученика 

       записывают решение на кодопленке. По окончании 

       самостоятельной работы ученики вынимают копирку, после

       чего они лишаются возможности делать новые пометки, 

       связанные с решением заданий. Решения высвечиваются на

       экране. Группа проверяет решения.(взаимопроверка)                                     

       На контрольном листе и в тетради учащиеся исправляют 

       ошибки, затем контрольный лист сдается учителю.

Решите уравнения:

   1.  log9 (3x + 2x – 20) = x –xlog93

        3x + 2x – 20 = 9x∙ 3-x                                  ОДЗ: 3х + 2х – 20 > 0
        2x – 20 = 3x – 3x
        2x – 20 = 0

                  x = 10 принадлежит  ОДЗ

Ответ: 10. 
2. 6 log EQ \s\up4(2)\s\do4(6)  x +  x log EQ \s\do4(6) x = 12               ОДЗ:    x > 0
Пусть log6х = t   , тогда 
6t + (6t)t = 12

t2 = 1

t1=1                 t2 = -1
вернемся к исходным переменным

x1=6 принадлежит ОДЗ

x2 =  EQ \f(1;6)  принадлежит  ОДЗ        
          Ответ: 6;  EQ \f(1;6) .
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   (В). В это время работа с группами с, сс.

           а) фронтальный опрос.

               - какие уравнения называются логарифмическими?

               - приведите примеры.

               - всегда ли логарифмическое уравнение имеет решение?

               - какие методы существуют при решении логарифмических

                 уравнений?
            б) устно
            1.  На экране высвечиваются уравнения. Учащимся необходимо

                 дать характеристику каждому уравнению и рассказать о

                 способах его решения, определить ОДЗ.

                                    log2(x – 4) = 4

                                    log0,1(x + 1) = log0,1(2x – 5)

                                    log1x = 5
                                    log22x – 4log2x + 3 = 0

                                    log-2x = log-2(-4)

                                    xlgx = 1000x2
                                    log2x + log4x + log8x = 11

                                    logx4 = 2

            2. Проверочная работа для групп с, сс.  

                Учащиеся группы с получают индивидуальные задания на 

                 карточках с образцами решения. На карточку сверху 

                 прикрепляют кальку и записывают на ней решение.

                                     РЕШИТЕ УРАВНЕНИЯ

	1.                   log2x = 3
	1. log3x = 2         ОДЗ:  x > 0

    x = 32
    x = 9 (9 > 0)

   Ответ: 9.

    

	2.      log2(3x – 6) = log2(2x -3)
	2.     log6(14 -4x) = log6(2x + 2)
               14 – 4x = 2x + 2
                -4x – 2x = 2 – 14

                       -6x = - 12
                          x = -12 : (-6)

                          x = 2

       Проверка: x = 2
     log6(14 - 4∙2) = log6(2∙2 + 2)

                      верно

     Ответ: 2.

            


Учащиеся группы сс выполняют работу с контрольным листом через 
копирку.

На экране высвечиваются задания для группы сс.

                                РЕШИТЕ УРАВНЕНИЯ.

  1. 2 log52x + 5 log5x + 2 = 0

      Указание: произвести замену log5x = t.

  2. log4x-3(2x2 – 3x – 1) = log4x-3(x2 + 2x – 5)

      Указание: произвести проверку.                                                                                                     2.
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(С). Проверка работ учащихся группы ссс.

 (Д). Собираются работы учащихся групп с, сс.

   3.ЗАКРКПЛЕНИЕ (мозговой штурм уравнений).

        Параллельно у доски работают по два человека из групп с, сс и ссс.

        Ребята выполняют задания своей группы. Уравнения заранее 

        записаны на доске, решать начинают с нижнего. После проверки 

        уравнения решение с условием решенного уравнения вытирается
        и приступают к решению следующего. Уравнения записаны от 

        простого к более сложному.

         РЕШИТЕ УРАВНЕНИЯ:

        Группа с:   log3(x – 2) + log3(x + 2) = log3(2x – 1)

                           3log42x – 7log4x + 2 = 0

                            lg(x2 – 8) = lg(2 – 9x)

                            log EQ \f(1;3) x = -1

         Группа сс: logx(2x2 + x – 2) = 3
                            log0,5(4x – 1) – log0,5(7x – 3) = 1

                            log4x + log16x + log2x = 7

                            log EQ \f(1;2) 2x + 3log EQ \f(1;2) x + 2 =0

         Группа ссс: 

1. Найти сумму корней уравнения:

log 2x  EQ \f(2;x)  +  EQ \f(1;logx22)  = 1

                             РЕШЕНИЕ:  ОДЗ: x > 0, x ≠ 1, x ≠  EQ \f(1;2) 
                              EQ \f(1-log2x;1+log2x)  + log22x = 1

                              Пусть log2x = t   , тогда уравнение примет вид: 
                               EQ \f(1-t;1+t)   + t2 – 1 = 0

                               (1 – t)( EQ \f(1;1+t)   - (1 + t)) = 0

                                (1 – t) EQ \f(1-(1+t)2;1+t)  = 0

                                 1 – t = 0   или         EQ \f(1-(1+t)2;1+t)   = 0

                                  t = 1                       (1 + t)2 = 1,  t ≠ -1

                                                                 1 + t = 1   или       1 + t = -1

                                                                       t = 0                  t = -2  
                                 Вернемся к исходным переменным.

                                 t = 1, x1 = 2  принадлежит ОДЗ

                                 t = 0, x2 = 1  не принадлежит ОДЗ

                                 t = -2, x3 =  EQ \f(1;4)   принадлежит ОДЗ 

                                 x1 + x3 =  EQ \f(9;4) .

                    Ответ:  EQ \f(9;4)                                                                                                                                3.
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           2. Решите уравнение: 3log4(2 +  EQ \f(30;2x - 11) ) = 2log4(2 -  EQ \f(15;x+2) ) + 8

               РЕШЕНИЕ:

                                  3log4 EQ \f(4(x+2);2x-11)  = 2log4 EQ \f(2x-11;x+2)  + 8

                                  3 + 3log4 EQ \f(x+2;2x-11)  = 2log4( EQ \f(x+2;2x-11) ) -1 + 8

               Пусть log4 EQ \f(x+2;2x-11) = t, тогда уравнение примет вид:

                                  3 + 3t = -2t + 8

                                          t = 1.

              Вернемся к исходным переменным.

                                   log4 EQ \f(x+2;2x-11)  = 1

                                           EQ \f(x+2;2x-11)  = 4

                                                 x =  EQ \f(46;7) .

     Проверка показала, что x =  EQ \f(46;7)  является корнем исходного уравнения.
     Ответ:   EQ \f(46;7) .

      3. Найти сумму корней уравнения:                                                                                                  

                          (log2(x – 2) + log2(10 – x))(x2 – 5x + 6) = 0.
       РЕШЕНИЕ:               ОДЗ: 2< х < 10

        log2(x -2) + log2(10 – x) = 0             x2 – 5x + 6 =0
        log2((x – 2)(10 – x)) = 0                    x3 = 3 принадлежит ОДЗ

        (x – 2)(10 – x) = 1                             x4 = 2 не принадлежит ОДЗ

         x2 – 12x + 21 = 0

         x1 = 6 - EQ \r(15) принадлежит ОДЗ
         x2 = 6 +  EQ \r(15) принадлежит ОДЗ
         х1 + х2 + х3 = 15.

         Ответ: 15.

         Итоги урока: комментируются ошибки, допущенные на уроке.

                                  На эти ошибки еще раз проговариваются правила.

             Устно. Вычислите: log3 EQ \f(1;9) , log210 – log25;  EQ \f(log225;log25) ;
                                               2log23 + log2 EQ \f(1;3);100lg7.
                                                                                                                                                                   4.
